



人工客服难接通、AI服务听不懂,老年人咨询维权难 不少“智能客服”沦为“智障摆设”

“我拨打了114进行查询,但是电话里是智能客服,说话很快,又有中文还有韩文,我听不懂……”5月26日上午,家住青岛市市北区76岁的毕老师拨打本报热线66610000,说起自己查询威海画院联系方式的经历,非常无奈。

记者调查发现,目前诸多社会服务都引入了智能客服。但对老年人来说,这些智能客服并不“友好”,语速太快、不能识别方言、无用信息太多等,都让所谓的“智能”变成了“无能”。

现状

智能客服不智能 人工客服难接通

生活中在网购退换货、手机换套餐、机票退改签、银行办业务等众多消费场景中,智能客服的身影随处可见。在线秒回为消费者带来一定便利的同时,答非所问或循环重复、转人工客服难等智能客服“不智能”的情形。

天津市的刘大妈年近

六旬,一天发现自家wifi断了,遂拨通了宽带运营商的客服电话。“俺家歪发(wifi)不嫩(能)使了。”老家是山西的刘大妈普通话不太标准,电话那头的机器人显然没听明白,“俺要找人讲话!”刘大妈说完,智能客服依然用甜美的声音重复着刚才的问题选项。刘大妈无奈地挂掉电话,找女儿孙女士帮忙报修。孙女士回家后,按照智能客服的层级问题最终顺利报修。“智能客服的优点很多,但有时对老年人不够友好。不少老人讲方言,有口音,如果客服无法识别,很容易答非所问。”孙女士说。

北京市朝阳区市民王女士最近和机器人置上气了。原来王女士在某电商平台购物,APP显示所购商品几天前已开始派送,但她始终未收到货。她无论是电话联系还是线上沟通,面对的都是智能客服。“想找个人工客服投诉都费劲儿!”

担忧

阻隔消费者联系 智能客服成幌子

智能客服不智能,在于“有限”的技术设定难以有效应对“无限”的具体问题。“现有的智能客服大多是建立在标准数据库之上的标准化回答。”北京师范大学新闻与传播学院教授喻国明表示,人工智能技术现阶段仍存在较大的壁垒,很少有企业自主开发,大多会选择外包。科技公司很难针对不同企业设计不同系统,并与企业进行有效沟通和即时反馈,更无法灵敏捕捉用户的情感变化,这些都会影响用户体验。

虽然遭到用户吐槽,但是智能客服却备受企业青睐。据悉,智能客服可以做到24小时在线,极大缩短了响应时间,提升营运效率。与此同时,还能减省人工成本。

令人担忧的是,近年来售前“人工”、售后“智能”的情形也屡见不鲜,智能客服

甚至成了某些商家的幌子,阻隔了消费者与自己之间的联系。

建议

智能人工须结合 监管督促要有力

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为,对于一些常规性咨询问题,可通过智能客服回复;而对于那些消费者投诉等急需解决的问题,尤其是涉及人身、财产安全的问题,应优先通过人工客服解决。让消费者根据实际情况,自主选择客服方式。

专家表示,监管部门要督促相关企业履行主体责任,优化客服服务流程,特别对于老年人等特殊群体,保障其便捷接入人工客服的权利。行业组织也要规范企业科学合理使用智能客服,比如规定智能客服的层级设置和接听时长,对超出层级设置或接听时长规定的给予处罚。史志鹏

十余门精品课程
请您体验“乐活人生”
青岛市老年活动中心
开放周约起

本报讯 “树上的鸟儿成双对,绿水青山带笑颜。”到青岛市老年活动中心,您将欣赏到精彩的黄梅戏《天仙配》。从6月5日起,青岛市老年活动中心将举办开放周活动,黄梅戏、中老年英语、现代工笔画、电子琴、古筝、古琴、油画、中医养生、理疗瑜伽等十余门课程等您来挑选。

只要您年满50周岁,即日起于8:30-11:30、13:30-16:30(工作日内)拨打电话(0532) 55571199、55577688进行电话预约或到教学楼教务办公室106进行登记预约,就可以免费参加此次公益活动。因班级开放名额有限,以预约时间先后为准,额满为止,预约日期截止到6月2日下午4点。

开放时间:6月5日至6月9日。

地址:青岛市市北区南昌路96号,青岛市老年活动中心。(记者 安娜)



扫码关注公众号,了解具体课程信息。

智慧课堂(132)

如何连接wifi

现代社会,没有网络几乎是“寸步难行”,无线网络也触达了城市的各个角落。无论是在家里还是在外边,我们的手机如何连接无线网络呢?5月31日智慧课堂将群内开讲,欢迎大家微信扫码入群,开启学习之旅。



济南出台因病致贫救助新办法

本报讯 近日,济南市民政局牵头印发《济南市因病致贫重病患者认定办法(试行)》,这是继出台低保、特困、临时救助办法后又一健全社会救助制度的重要举措。

《办法》明确,具有济南市户籍且因高额医疗费用支出导致家庭基本生活出现严重困难的大病患者,其家庭收入、家庭财产和生活状况符合因病致贫重病患者条件的,经本人申请,可按照程序认定为因病致贫重病患者。对经认定符合因病致贫重病患者医疗救助待遇条件的,经基本医保、大病保险报销后,政策范围内个人负担超过

1.1万元的部分,按不低于60%比例给予救助,年度救助限额不超过3万元。

《办法》从时间、时效和工作方式上作出相关规定,被认定为因病致贫重病患者的,以作出审核确认决定之日为准。因病致贫重病患者身份认定一次有效,针对自申请之月前12个月产生的个人负担费用,由医保部门按规定落实医疗救助待遇。已参加基本医疗保险且因高额医疗费用支出导致家庭基本生活出现严重困难的支出型困难人口,参照此办法执行。(兰萃)

基辛格迎来百岁生日 每天工作15小时 痴迷人工智能



中国驻美大使谢锋(右)会见基辛格

5月27日,中国人熟知的美国政治家、学者亨利·基辛格迎来了自己的百岁生日。5月26日,中国驻美国大使谢锋在康涅狄格州会见了这位美国前国务卿,表达了中方对他百岁寿辰的祝贺。百岁高龄的他仍充满活力,每天工作15个小时,而且“荤素不忌”。

作为出生在德国巴伐利亚菲尔特的犹太人,基辛格至今最爱的食品仍是德式香肠和维也纳炸肉排。大卫认为,他父亲之所以长寿,秘诀在于对世界发展仍然保持着旺盛的好奇心,以及

对社会进步仍怀有高度的使命感。他喜欢阅读和交谈,2020年以来,他已经出版了两本书,并且正在加紧撰写第三本。他一直关心着最前沿的世界局势,大脑就像一种安装了热成像锁定功能的“武器”,永远在寻找当下最大的挑战并且迎面出击:5年前,基辛格又开始痴迷于研究人工智能,还将自己的研究成果集结成书进行发表。

基辛格至今仍旧活跃在美国政界和学界,对世界局势建言献策。近日,在接受美媒采访时,基辛格警告说,“在华盛顿,很多人说中国想要主宰世界……但不论现在还是过去,这都不是中国人对世界秩序的设想。”基辛格认为,深受儒家文化影响的中国人更多地希望用实力和成就来赢得世界的尊重,不存在美国政治界担心的那种扩张主义倾向。郑直